

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZEPIRODALMI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.

Negyed évre 2 kor.

— Egyes szám ára 16 fillér. —

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Megjelenik minden pénteken.

Felelős szerkesztő: Főmunkatárs:

BARCZA KÁLMÁN. KÁLMÁN SÁNDOR.

A szerkesztőség telefon száma: 1.

Előfizetési pénzek, reklamációk

és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére, vonatkozó minden

közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

A Halley-üstökös.

Megtörtént tehát a rettegett találkozás!

A föld 18-áról 19-ikére forduló éjjel 4 óra 30 perc és 5 óra 30 perc között áthaladt a Halley-üstökös csóváján. Átszelte az uszályát anélkül, hogy a legérzékenyebb csillagászati, földmágnességi elektromossági műszerek zavaroknak legcsekélyebb jelét is mutatták volna földünk légkörében. Elmaradt a várva-várt csillaghullás is, a mely körülben az üstökösöknek rendes kísérője szokott lenni.

Vagy mondjuk úgy, hogy üstökös elhaladt a nap és föld között, elvonult a nap tányérja előtt úgy, hogy a legfinomabb műszerekkel sem lehetett észrevenni.

Ki nem látott volna már napfogyatkozást? Ekkor a hold halad el a nap és a föld között és felfogva ennek sugarait, ragyogó korongját kisebb-nagyobb részben eltakarja, elsötétíti, a mi a gyertyalángja fölött beormozott üvegen át pusztá szemmel is jól meg lehet figyelni.

És íme a Halley-üstökös elhaladhatott a naptányérja előtt anélkül, hogy azt eltakarta annak sugarait felfogta volna.

Hogyan lehet ez?

Hogy e kérdésre felelhessek, egy kis kitérést kell tennem.

A Biela üstökös, melynek keringési ideje 6^{3/4} év, 1852-ben nagy feltűnést keltett a csillagászok körében azzal, hogy azok szem-

láltára ketté vált. Képzelték minő érdekel várták az 1859-iki visszatérését, melynek november 23-án kellett volna megtörténni. A szeszélyes üstökös azonban ugyancsak megtréfálta a tudós urakat, mert biz az nem mutatkozott; e helyett azonban november 27-én valóságos hulló csillag-zápor köszöntött be, a midőn a csak megszámlált meteorok mennyisége ezerekre rugott.

Mikor pedig a következő 1872 évi periadus alkalmával ismét bekövetkezett a gazdag csillaghullás, a göttingai csillagvizsgáló igazgatója Klinkerfues azon gondolatra jött, hogy ez üstökös és a meteorok között szoros összefüggésnek kell lenni, hogy a meteorok nem egyebek, mint az üstökös részei és hogy a még együtt maradt meteorraj az ég ellentett pontjára mint üstökös fog jelentkezni. Telegrafált Madrasba Pogson csillagásznak, a ki a kijelölt helyen halvány ködszerű tüneményt észlelt.

Bizonyossá lett, hogy a Biela üstökös a nagy bolygók zavaró hatására meteorrajja oszlott fel, a melyek azelőtt gömbszerű halmazt alkottak és egymáshoz közelebb voltak, most szétszóródtak a pálya mentén.

A Biela üstökös által figyelmessé téve, több mint száz meteorrajról mutatták ki pontos számításokkal, hogy pályájuk azonos valamely üstökös pályájával.

Az üstökösök teste, úgy nevezett magja tehát meteorokövekből áll, melyeknek nagysága porszem, borsónyi, ennél nagyobb is,

de csak egyet ismernek olyat, melynek súlya 20,000 kg. volt. Ezen meteorok mint valami csirkék haladnak pályájukon, innét van aztán, hogy a mint a nap fényes tányérja előtt elheladnak, semmiféle sötét folt nem mutatkozik, mint napfogyatkozáskor, innét van hogy üstökös háta mögött álló csillagok teljes fényükben láthatók az üstökösön keresztül.

Hát a csóva? A csóva csak napközben, a nap hatására fejlődik, a naptól mindég elfordul, néha szétágazik, majd újból eggyé, olvad, nyulik, rövidül: szóval többféleképp változik. Ezek a jelenségek, valamint színképelemzés azt bizonyítják, hogy a csóva elektromos kisülések eredménye hasonló a földön is észlelhető sarki fényhez.

Ha már most földünk találkozik az üstökös magjával, beáll egy hatalmas csillaghullás, a midőn az apróbb meteorok már földünk légkörében elégnék s csak a nagyobbak érik el mint égi jövevények földünket. Az üstökös megsemmisül, a föld pedig folytatja pályáját, mintha misem történt volna. A csóva hatásáról pedig szemünkkel győződhetünk meg legközelebb:

végigsöpörte a földet, de Szécsény utcáin meg sem látszik.

Szécsény-szirák-hatvani vasút.

Hetek óta nyomjelzik Szécsénytől kiindulva a szécsény-szirák-hatvani vasutat, a mi Bujákot is érintené; nem lehet, hogy a

A Szécsényi Hirlap eredeti tárcája.

Igaza van.

Félév voltak házások, — falun. Az asszonyka budapesti. Házasesetők egének kékjét — hogy megasan kezdjem — még nem árnyékolta felleg. A minék ellenkezője lenne nagy dolog. Haneme gyszer-egyellen egyszer — megesezt: a férfi a szomszédságban vig cimborák társaságában elmaradt, a mi nem lett volna baj, de — mondjuk — jókedvűen került a felesége szeme elé —

Az asszonyka életében még nem látott ittas embert. A min ne tessék mosolyogni, mert semmi se lehetetlen a nap alatt. Szemei villámlottak. Az ura egyszerre tisztában volt a helyzettél. Egyszerre kijózanodott. S végtelenül szégyellte magát — ön maga előtt.

Hanem mikor felesége kijelentette: azonnal pekol és megy — haza: Már az volt, a ki mindég. Nyugodtan rendelkezett a kocsi felől, s a mikor az előállt, ő maga ült fel a bakra, ő maga vitte ki az asszonyát a vasuti állomásra. Ott a kocsiról ő segítette le. Mindössze annyit mondva neki: Azzal a tu-

dattal legyen, hogy igaza van! Azzaj köszönt és elváltak.

A papa ugyancsak megvolt lepődve otthon, a mikor egyellene dult arcát meglátta. Hát a mikor ez zokogva esett a nyakába s fuldokolva a sirástól panaszkodta el, hogy mi történt. Hogy boldogsága örökre fel van dulva, s ő nem tér többé vissza az urához.

„Az a gyerek! Az a gyerek! Hogy haszontalankodhatott így?” Fakad ki tehetetlenségében az öreg ur. Aztán végig cirógatta egyellenének a siró-rivó arcocskáját. „Minden jó lesz! Minden jó lesz!” Mit is mondhatott volna egyebet.

Most már mi lesz?

Elmult egy teljes hét. Az asszonyka egyformán szomorú volt. Az utcára sem lépett ki.

„Hallod ez így nem maradhat! Ennek véget kell vetni!” Tört ki az apából aggodalmi között. „Legalább barátóidat keressd fel.”

„Az nem lehet!” tiltakozik az asszonyka. „Csak nem mondhatom meg, mi történt velem? Miközben valami úgy szólalt meg belől, hogy az kivüle más valakinek is kibebítésére lenne. De ezt már nem mondta ki.

Hanem az apja nem hagyott neki békét. Neki okvetlen szórakoznia kell, mert ebbe a nagy magánosságba belebetegszik. Utoljára rábeszélte: utazni meg az asszonyka. Meg se áll Nizzaig. Épen farsang van, vig élet van, ott csak azórakozhat.

„Asszony vagy. Mehetsz egyedül!” Biztatta és nyugtatta meg az apja. Ugy lett. Az asszonyka meg sem állt Nizzaig. Hanem mikor ott volt, visszadöbönt, hogy emberek, idegenek közé keveredjék egyedül. Ő, egyedül! Annyira furcsa is volt. Olyanformán volt vele, mintha ő maga egyet nemtenne ki. S belőlől valami megint jelentkezett: Szabad lenne-e — ő neki — egyedül —

Bizony egy órával sem felt bele több, mint a mennyi idő alatt az utat Budapesttől Nizzaig és vissza megjárja az ember, s álmélkodó apja nyakába borult az asszonyka.

„Nem nekem való az!” ennyit mondott. Aztán belépett a samaritánus egyetbe betegápolónak. A női osztályba.

Oda járt, ott töltötte minden idejét. Teljes hónapon át. A kik csak látták, bámulhatták, áldhatták. Senki se volt hasonló hozzá gyengédségben, önfeláldozásban.

Hanem az lett belőle: olyan üresség

„Szécsényi Hírlap” t. olvasói tudomást ne vegyenek róla.

Ezt kivéve ugyan alig lehetett eddig a vasut felől egyebet hallani, minthogy a sziraki helyi lap egyik számában törzsrészvény jegyzés hírként volt közölve; a vármegye e hó 14-én tartott közgyűlésén pedig e vasut költségeihez járulás szerepelt a tárgysorozatban, de elintézését a gyűlésről tudósítás szerint elhalasztották. Valami nagy eréllyel aligha kezelik az ügyet, a kik intézik. Legalább a vasut megvalósítása felől szóbeli és írásbeli érdeklődésre a „Szécsényi Hírlap” számára felelet se érkezett.

No de nyomjelzik a vasutat, s ez bizonyosága, hogy foglalkoznak vele. Tehát a „Szécsényi Hírlap” is foglalkozik vele.

Azt az álláspontot foglalva el, hogy minden létesülő vasut ez is a forgalom emelkedését segíti elő s vagyoni jólétben gyarapodás leghatalmasabb előmozdítója.

Tehát a vasut sohase elég. Így kell ez a vasut Szécsénynek és vidékének is.

Nem volt oly régen, hogy elfeledhettük volna a mozgalmat a szécsény-kisterenyi vasut érdekében. A mely vasutra Szécsény község 120.00 kor. törzsrészvény jegyzett. Hanem köztünk akkor is nagyok voltak az ellentétek, s ezeket olyan tartalmas felszólalások mint Pintér Sándoré sem voltak képesek gyengíteni. A község határozatát s a községi határozatot jóváhagyott törvényhatósági határozatot az akkori kisebbség meglebebbzte. Küldötségek jártak ugyan a miniszternél de a vasut érdekében szerepelt akció olyan gyarlón volt szervezve, a belügyminiszter nem hagyta jóvá a 120.000 kor. törzsrészvény jegyzését Szécsénynek. Mire pedig a miniszteri határozat leérkezett, megváltozott a világ, a vasutat ellenző kisebbségből többség lett a városházán s a szécsény-kisterenyi vasut ellett temetve. Kérdés életre kel-e valamikor?

Ama vasut Kisujszállásig, sőt tovább az alföld szívébe közvetlen összeköttést létesített volna Szécsénynek.

Annál a vállalat irányítói a községek ré-

széről való törzsrészvény jegyzéssel kezdték. A mipél az egész megfeneklett.

Az, hogy nyomjelzik a vasutat innét Hatvanig, ennél a vállalat irányításnál amazétól eltérést láttat s úgy tűnik fel; a szécsény-hatvani vasut előnyére.

Legalább közvetlenebb, nagyobb érdekre vall, hogy a kivitel módjával s költségeivel kívánnak tisztában lenni először, a minek fel kell tenni — az a hátere: tervezik, számítják, a kivitelre szükséges pénzt törzsrészvények jegyzése s befizetése útján az érdekeltségek micsoda bevonása és megterhelése mellett lehet előteremteni.

Szólni csak annyiban szólhatunk hozzá, a mennyiben Szécsényt és vidékét érdekli.

A létező vasut Szécsényen lendített. Sokat. Nagyot. De a tapasztalás az, hogy ez az egy vasut nem bírja Szécsényt odáig vinni, hogy a fejlődés hatalmas arányai bontakozzanak ki, olyanok, a mik annak a bizonyosága, hogy a gyarapodásnak vagyoni jólétben a lakosság zöme részese.

Ettől a vasuttól, ha kiéptül, annak a jónak, a mit a létező nyújt, a kiterjedését várjuk olyanokra is, a kik a létezőt nem élvezik.

Mit fog tenni azonban Szécsény és vidéke a vasutért? erre alig alig lehet felelni. Nagy-Lóczban s határában nagy gazdaságokat érint. Az a kérdés, ezeknek a gazdaságoknak a terményei értékesítését mennyire teszi előnyösebbé? Bár aki ebből arra következtetne, hogy ama gazdaságok élvezői a várt vagy várható haszon arányában hozzá járulnak törzsrészvény jegyzéssel a vasut létesítéséhez, — nem következtetne helyesen — Nagy-Lóczban különben a helyzet egyszerűbb. Ott kizárólag egyféle érdek, a mi a vasut létrejöttéhez fűződik. Erről tenni, ezt kielégíteni, a kielégítés módját megállapítani, — ez könnyebb.

Nálunk Szécsényben a helyzet egészen más. A mi életviszonyaink foglalkozásunk sokfélebb voltánál fogva, sokfélebbek, szövevényesebbek. Ezeknek összeegyeztetése, a minek a vasut pártolását célzó eljárásban meg kellene lenni, nehezebb. Aztán a mi képviselő testületünk mai össze tételében nem

olyan, hogy a köztünk levő árnyalatok, érdekek, felfogások törekvések képviselő testületünkben arányosan szószólókra számíthatnának s képviselve lennének. Nagy akadálya annak, hogy a mi részünkről a vasutért megfelelő hozzájárulás lenne elérhető. Aztán benne vagyunk a képviselő választások izgalmában. Olyan nagy fokú ingerültséggel, a miben nem igen ismerünk egymásra, hogy hiszen létünkben együvé tartoznánk. S nagy, hosszú időknél kell eltelni, a míg ennek utóhatásai előlnek s köztünk a lét felveszi hétköznapi megfelelő formáját. Ha ugyan nem zudul ránk második választás is, a mi gyenge lábón álló összetartozási érzékünknek teljes katasztrófáját jelentené. A miből a felábadást nem egy könnyen érnék meg. Mind ettől eltekintve a szellem a mi a képviselő testületben él, nincsen annyira kifejlődve ma, hogy olyan színvonalon bírálta meg a vasut ügyét, a mely színvonalon áttekintés és cselekvésben mindent számbavévo céltudatos eljárás nyilvánulna meg.

Egyszerű megjegyzések; arra szánva, hogy gondolkodjunk, jöjünk tisztába, érleljön meggyőződésünk közdolgoink előnyeit eredményező cselekvésre. A mint annak ideje elkövetkezik.

H I R E K.

Nógrád-vármegye központi választmányától. Ó császári és apostoli királyi Felsége legmagasabb királyi meghívó levelével a jövő 1910—1915-iki országgyűlést foilyó 1910 évi június hó 21-ik napjára Budapestre legkegyelmesebben egybehívni méltóztatott.

Tekintettel ezen legmagasabb elhatározásra és ennek folytan a belügyi magy. kir. minister úr ő Nagyméltósága által 63680—1910. szám alatt kiadott körrendeletre, Nógrád-vármegye központi választmányára 73—910 kpv. számú határozatával az általános képviselő választások hatánapját Nógrád-vármegye, mindhat választókerületére nézve foilyó 1910. évi június 1-ső napjára tűzte ki, a mely napon az illető választási elnök a vá-

támadt a lelkében. Erőt vett rajta a csüggedés. Onnan is elmaradt.

Sehol se találta a helyét. Semmi se volt jó neki.

Egyszer az apjával arra terelte a beszédet: mégis csak csunyaság, mikor a férfi annyira elfeledkezik magáról, hogy ittas. A felesége előtt.

Persze, persze! Hanem attól függ, hogyan is történik. Mert az emberek nem ascéták sem szentek. Fiatal ember egyszer kétszer el se kerülheti. Fiatal ember korában bizony ő vele is megesejt. — Aztán hogy a felesége előtt? — Ha már egyszer megesejt, csak nem szokhatik el a felesége előtt? — Ez lett rá a válasz.

De neki még sem lett volna szabad. Ha mindenkinek, egyedül neki nem. Az ő urának! — Hanem elgondolva így, azon vette észre magát, mintha nem annyira önön magát, mint az urát különböztetné meg.

Azonban az apjának igaza lesz: az ura nem vonhatta ki magát. Azért volt, bizonyosan azért. S tisztán visszaemlékezik, úgy volt, nagy felindulásában is meglátta, magát az urát mennyire bántotta, hogy megtörtént.

És a mint elváltak. Nem az volt e az

utolsó szava hozzá, hogy ő neki van igaza. A mi az ura részéről nem megalázkodás volt, hanem gyengédség. Hiszen ő az urát csak ismeri!

Ezeknek a gondolatoknak pedig folytatása is lett. Tündődött, küzködött s minden, minden az ura előnyére ütött ki.

Milyen volt az első találkozásuktól kezdve, s mi lett ő vele első találkozásuktól kezdve. Ez, ez volt az igazi lét. Vele.

Ki ő, mint annak az embernek a felesége? Mekkora dobant a szíve feleletül. És nélküle? Nagy csüggedés volt rá a felelet.

Végtere pedig önvádként kelt életre a a lelkében, hogy távoztával mekkora keserűséget okozott — az urának.

Azt már meglehet állapítani hogy mindenhől mi fog következni. Abban a gyengéd szerelmes asszonyi lélekben.

Addig inkább lássuk, mi történt az urával.

Igaza van, ez volt utolsó szava, mikor elváltak.

Még sokszor ismételte ezt magában. Miközben agyonlovagolta két háts lovát az első hét alatt, mikor egyedül maradt.

Közben felülkerekedett a lélek ereje:

Tenni és tenni. Neki állt, rétet szabályozott, fát ültetett. Mindent maga intézett. Mage vezette, maga mutatta meg, emberei mit hogyan végezzenek.

Először szükségből, hogy minden perce munkában teljék, aztán a férfi lélek gyönyörévé vált az.

Első volt, a ki felkelt, utolsá a ki pihenni tért. Mindenütt ott volt. Mindenre volt gondja. Még arra is, hogy a béresei gyerekei tanuljanak. Meg arra is, hogy sok alkalmazottja családjában a lét emberi, békés legyen.

Ezek minden apró baja érdekelt. Békitett, segített. Milyen szellemben, kiviláglik, hogy mikor egyik tavaszi délután, észrevette, hogy egyfk cseládjének a kertje még munkálatlan s 12 éves fiu bajlódik az ásóval, mert az anyja beteg, a többi gyerek még kisebb s még kevésbé bírnának vele, a mint a fiu sem, neki állt, egy kettőre ő maga felásta a kertet, el is veteményezte s mire a cseládjeste a mezőről haza ért, ő is készen volt annak a dolgával. Így teltek a hetek, hónapok.

(Folyt. köv.)

lasztási eljárást az általa kijelölt helyiségben a bgyarmati választó kerületben Bgyarmaton a nógrádi „ „ Nógrádon a szécsényi „ „ Szécsényben a sziráki „ „ Szirákon a füleki „ „ Füleken a losonci „ „ Losonczon reggeli 8 órakor nyitja meg.

A választások vezetésére megválasztottak:

A Bgyarmati választó-kerületben

Választási rendes elnöknek: Hanzél Gyula
helyettes „ Szilágyi Mór
rendes jegyzőnek: Dr. Baross J.
helyettes „ Dr. Grünbaum
Szavazatszedő küld. elnöknek Soóky Endre
helyettes „ Jaskovics Fer.
küld. jegyzőnek Sehák Rezső
hely. „ Vajda Vilmos

A nógrádi választó-kerületben

Választási rendes elnöknek: Hanzél Márton
helyettes „ Prónay József
rendes jegyzőnek: Balogh János
helyettes „ Pohánka István
Szavazatszedő küld. elnöknek Dr. Kalmár Á.
helyettes „ Schmeringa J.
küld. jegyzőnek Zacskó Rezső
hely. „ Erszénes Józ.

A szécsényi választó-kerületben

Választási rendes elnöknek: Tersztyánszky I.
helyettes „ Emődi Vilmos
rendes jegyzőnek Konrád Ödön
helyettes „ Engel Sándor
Szavazatszedő küld. elnöknek Radnay Győző
helyettes „ Barcza Kálmán
küld. jegyzőnek: Nemes Győző
hely. „ Rédey Sándor

A sziráki választó-kerületben

Választási rendes elnöknek: Gróf Degenfeld
helyettes „ Báró Tornay R.
rendes jegyzőnek: Réta János
helyettes „ Rakitovszky M.
Szavazatszedő küld. elnöknek Ondrejovich L.
helyettes „ Bérczy Géza
küld. jegyzőnek: Sólyom József
hely. „ Honéczy Pál

A füleki választó-kerületben

Választási rendes elnöknek: Dr. Fáy Albert
helyettes „ Sztokovics E.
rendes jegyzőnek: Vass János
helyettes „ Mikula Pál
Szavazatszedő küld. elnöknek Szakall István
helyettes „ Dr. Honti R.
küld. jegyzőnek: Kovács Kál.
hely. „ Tininszky Ant.

A losonci választó-kerületben

Választási rendes elnöknek: Dr. Plichta S.
helyettes „ Draskóczy Zs.
rendes jegyzőnek: Dr. Hertsko J.
helyettes „ Sternlicht S.
Szavazatszedő küld. elnöknek Gróf Forgách
helyettes „ Dr. Schneller
küld. jegyzőnek: Dr. Gergely Ó.
helyettes „ Dr. Gyurkovics

Pályázat Internátusba való felvételre. A

Dmke. makói diákotthonába az 1910—1911 iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási-díj havi 36 kor. beiratási-, orvosi-, butorhasználati-díj évi 40 korona. A felvételt kérő bélyegtelen folyamodványok iskolai, születési és I. osztályú tanulóknál újraoltási bizonyítvánnyal felszerelve 1910. év július 10. napjáig adandók be a Dmke. makói diákotthonának fel-

ügyelő bizottságánál. Részletes prospektussal kívánatra készséggel szolgál a diákotthon igazgatósága Makón.

Egy állomásfőnök öngyilkossága. Folyó hó 19-én reggel 8 órakor Füleken, Palásty állomásfőnök revolverrel vetett véget életének. Reggel 7 órakor kiment szőlőkerti villájába és a nélkül, hogy sejtene is lehetett volna valami gyanusát viselkedésén, itt követte el a végzetes tettet. Az öngyilkosság híre óriási izgalmat keltett Füleken, annál is inkább, mert tudvalevő volt, Palásty a ki már ellenőri rangban volt, nemsokára nyugdíjba szándékozott menni.

— A szécsényi választó kerületben az ellenzék Buday Barna közgazdasági írói léptette fel. E szerint június 1-én ő és Scitovszky Béla munkapárti jelölt métköznek.

Tűz. Folyó hó 22-én este 11 órakor Rimóc községben tűz ütött ki. — Balázs Miklós istállója égett le. — A kár 500 korona, mely biztosítás útján megtérül.

— Uj rend a tanítók kinevezésénél. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium egy felette érdekes rendeletet küldött a tanfelügyelőséghez, az állami elemi iskolai tanítói és tanítónői állások betöltése tárgyában. A rendeletnek az a célja, hogy az állami népiskolánál megüresendő tanítói és tanítónői állásokra minde illetéktelen befolyás kizárásával mindenkor a legértelmesebb tanerők alkalmaztassanak és vége szakadjon annak, hogy a pályázók protektoraiikkal, vagy maguk tömegesen fölkeressék a miniszteriumot kinevezést vagy áthelyezést óhajtván. E végből a kultuszminiszter utasítja a tanfelügyelőket, hogy a működésben levő állami elemi iskoláknál már rendszeresített s a tanév elején megüresedő állásokra vonatkozó összefoglaló kimutatást minden évben május 15-ig terjesszék fel. Az évközben megüresedő állásokra nézve pedig azonnal küldjék be jelentésüket, mert amíg tanév elején és végén betöltendő összes tanítói és tanítónői állásokra nézve egyszerre hirdet pályázatot a miniszterium a községekben tanév közben is pályázatot szándékozik hirdetni a miniszter oly célból, hogy hosszabb szolgálattal bíró és főleg középiskolába járó gyerekekkel megáldott érdemes tanerőknek alkalma nyíljon arra, hogy működésük jutalmául ily nagyobb községbe vagy városba juthassanak.

Meggyűlés. Nógrád vármegye törvényhatóságának folyó hó 14-én tartott rendes tavaszi közgyűléséről folytatólag még a következő tudósítást közöljük:

A Bánk—Romhány—Szécsényke—Nógrádkövezsd—Galgaguta—Bercel; a Lapjutó—Karancskeszti—Litke; a Romhány—Érsekvadkert—Patak Nagyoroszi és a Csécse—Hosszuvölgy közötti utak kiépítettnek, amely kiszámíthatlan előnyökkel fog járni.

Az ehadó alap 1910 évi 20876 kor. 69 fillérenyi jövedelmének fele állattenyésztési célokra, másik fele pedig az állatbetegségügyi fejlesztésére lesz fordítva.

Az ipolyszele—málnapataki h. é. vasutnál méltányolta a közgyűlés azon fontos ipari érdeket, melyek ezen vasut építésénél függenek és így annak érdekében külön feliratot intéznek a kereskedelemügyi miniszterhez. A feliratban előreláthatólag első helyet foglalnak Török Zoltánnak az állandó választmányban előadott azon indokai, hogy mivel ezen a vidéken a fák kiirtattak, — a szén fuvarozása pedig tengelyen csaknem lehet-

len, ha a vasut ki nem épül, az addig 11000 munkást foglalkoztató gyárak tüzelő hiányában az üzemel kénytelenek lesznek beszünetelni.

A községi és körjegyzői karra nagy értékkel bír az az elismerés, melyen Hont és Marostorda vármegyék átiratai kapcsán működésüket érdeklőleg részesültek. Ursprunger Pál romhányi körjegyzőt nyugdíjaztatása alkalmából hosszú és példás szolgálataiért egyhangú dicséretben részesítették.

A vármegye területén összeirt természeti és történelmi emlékek elairálása s azok fenntartása érdekében a földművelésügyi miniszterhez teendő javaslat egybeállítására céljából bizottságot küldtek ki, melynek tagjai az alispán vagy helyettesének elnöklété alatt Pintér Sándor, Jeszenszky Kálmán, Simon János és Farkas Pál megyebizottsági tagok.

A szécsény-hatvani h. é. vasut segélyezése előzetes tanulmányozás, szakértői véleménykérés és rendelkezésre álló alap mérlegelése céljából a legközelebbi közgyűlésig halasztatott.

Munkaházak Bgyarmaton. Még a múlt évben elhatározta a vármegye, hogy Bgyarmaton egyelőre 30 gazdasági munkaházat épít; ebbeli határozatát a belügyminiszter jóváhagyta azzal a változtatással mégis, hogy a felmerülő költségek nem az ehadó-alapból, hanem a vármegye rendelkezése alatt álló más valamely alapból veendő költségek. Az építkezés még a nyár folyamán kezdetét veszi s az őszre mind a 30 ház esetleg még ennél is több fel fog épülni.

CSARNOK.

Az északsarki vita vége.

Az északi sark fölfedezésének vitája ugyiltszik befejeződött. A kopenhágai egyetemről kiküldött bizottság, mely Cook iratait felülvizsgálta, kijelentette, hogy az iratokban semmi nemű bizonyítékot nem talált arra nézve, hogy Cook valójában elérte volna az északi sarkot. A betérjesztet följegyzések csak eredményeket tartalmaznak minden megfigyeles és számítás nélkül.

A washingtoni „National Geographic Society” külön bizottsága, mely Peary bizonyítékait vizsgálta meg, bebizonyította látta, hogy Peary valójában elérte az északi sarkot s ezért az érdemes utazót külön érdemmel tüntette ki. A nyilvánosság elé azonban egyelőre nem kerülnek ki a tudományos eredmények — üzleti okokból. — Az egész ügyben mind nagyobb szerepet visz a pénzügyi szempont, természetesen a tudomány rovására.

A Charcot expedíció visszatérése.

A reklám hajhászó láрма után, a mely az északi sark fölfedezését kíséerte, jól eső érzéssel olvassuk Charcot előzetes jelentését, melyben az igazi tudós szerénységével számol be délsark vidéki utjának eredményéről. Február 11-én Punta Arenasban (Amerika déli csucsa) a párisi földrajzi társaság címére erről feladott táviratában jelezve, hogy azt hiszi rendelkezésére álló eszközökhöz képest sikerült megfelelnie annak a tudományos feladatnak, a melyet a tudományos akadémia eléje tűzött, felsorolja utazása eredményeit, s ezen eredmények tudomás felvételét, a mely eredmények a déli sarkvidék felől ismereteinket tetemesen bővítették.

(Természettudományi Közlönyből.)

241—910. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Losonci kir. járásbírósa 1005 évi Sp. I. 182/12 számú végzése következtében dr. Gyurkovics Mihály ügyvéd által képviselt Panlov György javára 486 K. s jár erejéig 1907 évi aug. hó 14-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1550 K.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 1 kazal széna és 65 drb. juh nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. bíróság 1907 évi V. 308/12 számú végzése folytán 189 K.-nak hátralékos 1905 ápril 12-től 1908 márc 29-ig járó 5¹/₂ kamala az az 28 korona továbbá 17 K. 20 f. végrehajtási kéresei 67 K. 24 f. fogatosítási 11 K. 30 f. korlátozási 6 korona iratkiadási bíróság már megállapított és 2 árverés kifizetés 3 kor. 60 f. költségek erejéig Tótkelecsényben leendő eszközzésére 10¹/₂ évi június hó 1-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szécsény, 1910 máj. hó 12 napján.

Nagy, kir. bír. végrehajtó.

Kittüntetve!



Kittüntetve!

Legjobb elővirág bevásárlási forrás!

ULIP ISTVÁN

virágterme Losoncon,

Kossuth Lajos-utca 8. Vigadó mellett.

Izlessen munkáért kittüntetve állami arany-
éremmel és díjzoklival.

Nagy választék műkoszorúk-
és szalagokban.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközök.

Tisztelettel

ULIP ISTVÁN

virágkötő specialista, Losoncon.

KALMÁR ISTVÁN

szükrászdőjében

folyó hó 21-étől kezdődőleg

FAGYLALT

— és —

JEGESKÁVÉ

•• minden időben kapható! ••



Vasas fürdő!

NÓGRÁDMEGYÉBEN

Vasas-fürdő!

Ráros-Mulyadi vasas-fürdő

teljesen ujonnan építve, kényelmes és kellemes kirándulási hely.

Csinos vendég-szobák!

Kitünő ételek és italok!

Vasuti állomás Nógrád-Szakal, közvetlen a fürdő mellett.

Túr- és retur-jegyekkel lehet utazni.

Fürdőtulajdonos: **SCHVARCZ SOMA**, Nógrád-szakal.

GLATTSTEIN ADOLF

könyvnyomdája, könyv- és papírkereskedése

SZÉCSÉNYBEN.

Elvállalok mindenféle könyvnyomdai munkákat a legjutányosabb áron.

==== Nagy választék képes levelező-lapokban! =====

Diszdozoz-levélpapír és mindenféle irodai felszerelésekből nagy raktár.

Magyar királyi dohányaruda.

Szécsényi Hirlap kiadóhivatala.

HIRDETÉSEK
jutányosan közöltetnek e hirlapban.